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令和３年第１２回 阿賀野市教育委員会定例会会議録 

 

１ 開会年月日  令和３年１２月２１日（火) 午前１０時００分開会 

２ 開 催 場 所  阿賀野市笹神支所 ４階 委員会室１ 

３ 出 席 者  教育長 神田 武司 

         教育長職務代理者 渡邉 栄二 

教育委員 瀧澤 圭子、酒井 里佳子、中野 稔 

４ 欠 席 委 員  なし  

５ 議案説明のために出席した者の職・氏名 

         学校教育課 課 長     髙橋 正人 

               管理指導主事  磯部 裕之 

          生涯学習課 課 長     羽田 正佳 

６ 会   期  １日間 

７ 会 議 書 記  学校教育課 課長補佐    高橋 成子 

８ 会議に付すべき事件 

日程 議案番号 案       件 

１  会議録署名委員の指名 

２  令和３年第１１回教育委員会定例会会議録の承認 

３  業務報告 

４ 報告第２９号 要保護及び準要保護児童生徒の認定等について 

５ 議案第３４号 ２学期制の実施に伴う学期の変更について 

６ 議案第３５号 阿賀野市立小・中学校設置条例施行規則の一部改正について 

７ 議案第３６号 阿賀野市就学援助要綱の一部改正について 

８ 議案第３７号 
阿賀野市学校預り金及び関係団体預り金取扱要領の制定に

ついて 

９ その他 

１ 今後の日程 

２ 事務連絡等 

 

 

 



2 

 

午前１０時００分 開会 

髙橋課長  それでは、定刻となりましたので、ただ今から「令和３年第１２回阿賀野市教育委員

会定例会」を開催いたします。 

 

 神田教育長、よろしくお願いいたします。 

 

神田教育長 早いもので今年最後の定例会となりました。皆さん１年間ありがとうございました。 

それでは、これより令和３年第１２回阿賀野市教育委員会定例会を開会いたします。 

 

令和３年第１２回定例会は、１２月２１日火曜日、午前１０時００分開会。会場は阿

賀野市笹神支所４階委員会室１です。 

 

本日は全員出席で、欠席の委員はおりません。 

 

 本日、議案説明のために出席する者は、学校教育課から髙橋課長、磯部管理指導主事、

生涯学習課から羽田課長が出席いたします。 

 

会議書記は、学校教育課の高橋課長補佐です。 

 

 本日の議事は、議事日程のとおりです。議事は番号順に進める予定ですが、時間等の

都合で変更が必要となりましたら、進行の中で対応いたします。 

 

会期は、本日１日でよろしいでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

ご異議なしと認め、本日１日の会期といたします。 

 

令和３年第１２回教育委員会定例会の会議録署名委員は、瀧澤委員を指名いたします。 

 

 日程第２、令和３年第１１回教育委員会定例会会議録の承認について、事務局お願い

いたします。 

 

髙橋課長 

 

 

 

神田教育長 

令和３年第１１回教育委員会定例会の会議録につきまして、何かお気付きの点などが

ございましたらお願いいたします。 

 

 

ただ今説明のありました会議録について、ご質問等ございますでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

それでは、令和３年第１１回教育委員会定例会会議録は、承認されました。 

 

次に、日程第３、業務報告に移ります。 
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神田教育長 

 

 

 

最初に、私の方から報告をさせていただきます。その後、学校教育課長、生涯学習課

長、管理指導主事の順で報告をいたします。 

 

教育長の業務について、資料に基づき報告。 

 

○12月校園長会 

12月 2日（木）／笹神支所 

主に次の点についてお願いしました。 

  ・各校が行った全国学力・学習状況調査の分析から見いだした「課題と改善策」

について全教職員で共通理解し、粘り強く取り組んでほしい。合わせて調査問

題を有効に活用してほしい。 

・授業における教師の説明が多すぎる。児童生徒が考えたり話し合ったりする時

間を確保してほしい。そして、きちんとノートに記録として残るようにお願い

したい。 

・児童生徒の痛ましい事案が続いている。未然防止策の基本は、児童生徒にとっ

て安心安全な学校づくり、学級づくりです。教職員の心構えとして自ら声を掛

けることや、児童生徒から目が離れる空白域をつくらない組織的対応が必要で

す。 

・児童生徒への語りかけは、ヤングケアラーの支援にもつながるものです。 

○第 6回阿賀野市議会定例会 

12月 7日(木)～17日(金)／市役所 

  体調不良のため 7日、8日、9日と欠席いたしました。 

○教員評価校長面談 

  12月 14日(火)・15日(水)／笹神支所 

 

  

髙橋課長 学校教育課の業務について、資料に基づき報告。 

 

○市議会議員全員協議会及び第 5回市議会臨時議会 

  11月 29日（月）／市役所 

○阿賀野市職員組合団体交渉 

  11月 30日（火）／市役所 

○新潟県同和教育研究集会実行委員会 

  11月 30日（火）／オンライン 

○水原小学校工事部分検査 

  12月 1日（水）／水原小学校 

○12月校園長会 

   12月 2日（木）／笹神支所 

  ○安田幼稚園生活発表会 

   12月 4日(土)／安田幼稚園 

  ○第 6回市議会定例会 

12月 7日(火)～17日（金）／市役所 

  ○第 28回新潟県同和教育研究集会 

12月 9日(木)～10日(金)／上越市 

  ○安田幼稚園 園外保育 

   12月 10日(金)／安田幼稚園 

  ○総務文教常任委員会 

   12月 13日（月）／市役所 

  ○第 12回教育委員会定例会 

   12月 21日（火）／笹神支所 



4 

   

羽田課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

磯部管理 

指導主事 

 

 

 

 

生涯学習課の業務について、資料に基づき報告。 

 

○「ふるさと子ども絵画展」優秀作品特別展示会 (458人) 

 11月 26日(金) ～12月 5日（日）／水原公民館 

  ○ギッズ体験教室「子どもクッキング」 

   11月 27日(土)／京和荘(12人) 

  ○高齢者学級 寿学級「健康体操教室」 

   11月 29日(月)／京和荘（8人） 

○市議会議員全員協議会及び第 5回市議会臨時議会 

  11月 29日（月）／市役所 

  ○定期監査（生涯学習課） 

   12月 1日(水)／笹神支所 

○第 6回市議会定例会 

12月 7日(火)～17日（金）／市役所 

  ○高齢者･女性学級 山手学級･さわやか女性セミナー「閉講式」（34人） 

12月 9日(木)／安田交流センター 

  ○ギッズ体験教室「子どもクッキング」 

   12月 11日(土)／安田交流センター(7人) 

  ○社会厚生常任委員会 

   12月 14日(火)／市役所 

  ○高齢者学級 寿学級「踊りと脳トレ」 

   12月 15日(水)／京和荘(16人) 

 

 

管理指導主事の業務について、次の内容を報告。 

 

〔１１月２４日（水）～１２月１９日（日）〕 

   ○児童生徒の事故報告 

    ・けが 2件（小学校）頭部を打つ、肘の骨折 

   ・暴力 1件（中学校）注意され対教師へ 

    ・非行 1件（中学校）違法な撮影 

○教職員の事故報告  なし 
 

 

神田教育長 はい。以上で、業務報告が終わりました。ただ今の報告につきまして、ご質問等ござ

いますでしょうか。 

 

非行事案ですが、学校では各方面と指導や話し合いを行っており、今後も粘り強く指

導して参ります。 

  

瀧澤委員 

 

 

磯部管理指導

主事 

 

 

 

 

このような事案については生徒の心のケアについて、充分な対応をしていただきたい

です。 

 

不安や訴えについて、今後も寄り添った対応を本人と保護者へして参ります。 
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神田教育長 

 

他にございませんか。 

 

ないようでございますので、次に、日程第４、報告第２９号 要保護及び準要保護児童

生徒の認定等について、事務局お願いいたします。 

 

髙橋課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

報告第２９号 要保護及び準要保護児童生徒の認定等につきまして、ご説明申し上げま

す。 

 

配布させていただきました認定状況の表をご覧ください。 

 

12 月分の認定状況について、ご説明申し上げます。今回新規に申請があった者が中学

生１名で、税務調査により新たに認定いたしました。また、児童扶養手当の支給を受け

ている世帯が１名分減となっていますが、これは生活保護受給により準要保護から要保

護へ区分変更があったためです。この部分が減り、真ん中より下の欄になりますが、要

保護認定者数が１名増となっています。 

 

よって、差し引きすると支給者数は前回より１名増の 370人となっています。 

なお詳細は、本日配布しました要回収、個人名の入ったものでご確認ください。 

以上、よろしくお願いいたします。 

  

神田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

磯部管理指導

主事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

児童扶養手当の区分変更で１名減となったが、新規で税務調査等の所得審査により１

名認定され増、とのことで差引同数とのことです。 

 

ただ今説明のありました要保護及び準要保護児童生徒の認定等について、ご質問等ご

ざいますでしょうか。 

（全員なし） 

 

ないようでございますので、次に日程第５ 議案第３４号 ２学期制の実施に伴う学

期の変更について、事務局お願いします。 

 

 

議案第３４号 ２学期制の実施に伴う学期の変更につきまして、ご説明申し上げます。 

 

この案件につきましては、安田中学校の学期について、令和４年度より、現在の３学

期制から２学期制へ移行し、合わせて休業日を変更することについて、当該校長より、

別紙承認の申し出がありましたので、学校教育法施行令第２９条及び阿賀野市立小・中

学校設置条例施行規則第５条第３項の規定により、承認を求めるものです。 

 

別紙資料をご覧ください。変更前の今年度は３学期制で、変更後につきましては、  

１０月７日までを前期、１０月８日から後期とする承認願いとなっております。事由と

しましては、授業時数の確保及び生徒の学力向上、学習評価の質の向上のためというこ

とです。 

 

次頁の資料をご覧ください。具体的には、現状の３学期制の課題として、学期末の学

習に子どもたちも教師もゆとりがない、ということが挙げられています。特に２学期な

どは部活動の大会、定期テスト、評価と多忙化が解消できず苦しいとありますが、同様

に１学期末も部活動の大会等と重なり、どこの中学校もそうですが、実態として教職員

の超過勤務が増えている傾向にあります。 

 

２学期制の利点としましては、授業時数が確保され、学力向上が期待されるといこと

です。また、時間的なゆとりができ、学習評価の質も向上するということが期待されま

す。 
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磯部管理指導

主事 

 

具体的な日数は下表にお示してありますが、子どもたちの生活リズムにつきましては、

夏休みも冬休みも変わりませんので、あまり影響はないとのことです。 

 

なお、授業日数は変わりませんが、終業式や始業式で時間がとられることがない、そ

れに伴う短縮授業等も少なくなるということで、各学年２０時間以上の授業時数が増え

るという見込みで、１５時間程度を教科指導、残り５時間程度を総合学習や体験学習に

充てるということで考えているということです。 

 

通知表について、３回から２回の配布となりますが、個別懇談や家庭への情報発信な

ど保護者へしっかり充実させていき、教育相談の時間も確保して進めていくとのことで

あります。 

 

年間２回の学期ということですので、１つの学期に長い時間をかけて問題解決に取り

組ませることができる、その中で評価もじっくりとできるということです。 

これらについて、先日の PTA 役員・学年委員の拡大検討委員会で説明したところ全員

賛成で承認されたということでございます。 

以上、よろしくお願いいたします。 

 

神田教育長 

 

 

酒井委員 

 

 

 

ただ今説明のありました安田中学校の２学期制の実施に伴う学期の変更について、ご

意見・ご質問等ございますでしょうか。 

 

今現在、阿賀野市で２学期制を採用している学校は、小学校ですと水原小学校ですが、

他の市内校で２学期制に移行を検討している学校はあるのでしょうか。 

また、他の市町村ではどのくらいの数や割合で２学期制、３学期制の学校があるのか

わかる範囲で教えていただきたいのですが。 

 

管理指導主事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

酒井委員 

 

神田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

阿賀野市内ですと、酒井委員がおっしゃるとおり、水原小学校が平成１９年度から２

学期制を取り入れて継続実施しております。水原小学校の実績があるので、この度の安

田中学校でも検討しやすかったと聞いております。 

 

阿賀野市内の他の学校で２学期制の検討をしているという報告は、現在受けておりま

せん。（現状の）子ども達の生活リズムを大事にしたいという考えもあるでしょうし、今

の学期制での取り組みが上手くいっているので変更しなくともよいという考えもあると

思います。 

 

他市町村の状況ですが、長岡市など中学校では県下で２学期制をとり入れているとこ

ろは多いということでございます。実績があるので、問題なく実施できるのではないか

ということです。市町村毎の数値データを持ち合わせておりませんで、詳細にはわから

ないのですけれども。 

 

ありがとうございました。 

 

長岡市は市で統一してやっています。新潟市は２学期制を採択している学校もあれば

そうでない学校もあり混在しています。時間数が増えましたので、３学期制ですと、夏

休みを短くして授業時数を確保したので、どこの学校でも８月の末から２学期が始まっ

ているのはそのためです。 

 

２学期制ではないのですが、新型コロナウイルス感染の学校休業対応時に、１学期の

通知表を夏休み明けに配布した学校がありました。年２回の通知表配布で、学校現場と

して非常に良かったとの声を聴いています。 
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神田教育長 

 

 

他に、ご意見・ご質問等ございますでしょうか。 

（全員なし） 

 

それでは、安田中学校の２学期制の実施に伴う学期の変更について、ご承認いただけ

ますでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

それでは、ただ今の案件は原案のとおり承認されました。 

  

 

 

 

 

髙橋課長 

 

 

 

 

 

次に、日程第６ 議案第３５号 阿賀野市立小・中学校設置条例施行規則の一部改正

について、事務局お願いいたします。 

 

 

議案第３５号 阿賀野市立小・中学校設置条例施行規則の一部改正について、ご説明

申し上げます。 

 

この案件につきましては、分田小学校の統合による学区、他について、阿賀野市立小・

中学校設置条例の一部改正案が１２月の第６回市議会定例会議決されたことに伴いまし

て、阿賀野市立小・中学校設置条例施行規則の一部を改正する規則を別紙のとおり制定

するものでございます。 

 

新旧対照表をご欄ください。この案件は、分田小学校を閉校することに伴い、別表で

規定している学区の表のうち、分田小学校の部分を削除し、分田小学校の学区とされて

いる自治会について削除し、堀越小学校へ追加するものです。また、その他といたしま

して、様式の改正を行います。押印の廃止や字句の訂正等について、今回の改正に併せ

て行うものです。 

 

その他の改正については、公布の日から施行するものですが、学区の変更につきまし

ては、統合する令和５年４月１日から施行となります。 

以上、よろしくお願いいたします。 

神田教育長 

 

ただ今、説明のありました阿賀野市立小・中学校設置条例施行規則の一部改正につい

て、ご意見・ご質問等ございますでしょうか。 

（全員なし） 

 

それでは、ないようでございますので、原案のとおりご承認いただけますでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

それでは、ただ今の案件は原案のとおり承認されました。 

 

 

次に、日程第７、議案３６号 阿賀野市就学援助要綱の一部改正について、事務局お

願いいたします。 
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髙橋課長 議案第３６号 阿賀野市就学援助要綱の一部改正の議案につきまして、ご説明申し上

げます。 

 

 この案件につきましては、就学援助費受給申請書の様式のレイアウトについて、改め

るものでございます。 

 

 申請者の記載する場所が裏表両方にありましたが、記載漏れが多いとの学校からの指

摘を受けまして、表側で記載が完了するよう様式を改正するものです。 

 以上、よろしくお願いいたします。 

  

神田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

内容は変わらずに、記載場所を表面へまとめたということです。 

ただ今、説明のありました阿賀野市就学援助要綱の一部改正について、ご意見・ご質

問等ございますでしょうか。 

（全員なし） 

 

それでは、ないようでございますので、原案のとおりご承認いただけますでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

それでは、ただ今の案件は原案のとおり承認されました。 

 

次に、日程第８、議案第３７号 阿賀野市学校預り金及び関係団体預り金取扱要領の制

定について、事務局お願いいたします。 

 

 

髙橋課長 議案第３７号 阿賀野市学校預り金及び関係団体預り金取扱要領の制定について、ご

説明申し上げます。 

 

 この案件につきましては、既存の阿賀野市学校徴収金及び関係団体徴収金要領の全部

を改正するものでございます。 

 

要領については、平成１９年度以降改正されておらず、規定されているべきものがな

いなどの不備について、下越教育事務所の学校管理訪問で指摘を受けたところでござい

ます。この度、学校側と整備、改正について協議し、他市の要領も参考にしながら、適

正かつ標準化した要領として策定し、改正点が多くなったことから全部改正としたもの

です。 

 

 主な改正内容としては、名称を「徴収金」から「預り金」に変更いたしました。また

預り金の事務処理について、不足している部分を加え、校内体制において、校長、教頭、

事務職員の役割を明確にいたしました。 

以上、よろしくお願いいたします。 

 

神田教育長 

 

髙橋課長 

預り金について、事務局追加説明をお願いします。 

 

第４条に範囲を規定してございますが、給食費、文具費、実習費など５つの項目から 

なる費用をいい、学校で保護者からお預りする私費扱いの費用となります。 

神田教育長 

 

 

 

 

 

 

学校と保護者の間で収支が完結する私会計の費用で、市役所が関わらないお金ではあ

るが会計監査等がきちんと定められている公けのお金ということです。県の指導を受け

て改正したということです。 

 

ただ今、説明のありました阿賀野市学校徴収金及び関係団体徴収金要領の全部を改正

し、阿賀野市学校預り金及び関係団体預り金取扱要領とすることについて、ご意見・ご

質問等ございますでしょうか。 
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神田教育長 

 

瀧澤委員いかがですか。 

   

瀧澤委員 はい。会計監査をやったことがあったものですから。年度末に領収書添付を確認したり 

しました。 

神田教育長 公けのお金ですから。監査実施などの取扱い規定を改めたということになります。 

他にございませんでしょうか。 

（全員なし） 

 

それでは、ないようでございますので、原案のとおりご承認いただけますでしょうか。 

（全員異議なし） 

 

それでは、ただ今の案件は承認されました。 

 

 

 

 

 

 

 

髙橋課長 

 

 

 

 

 

次に、日程第９、その他をお願いいたします。 

 

最初に、今後の日程について、事務局お願いいたします。 

 

 

それでは、最初に、学校教育課の日程につきまして、ご説明申し上げます。 

 

学校教育課の業務について、資料に基づき説明。 

 

○知事表敬訪問(笹岡、神山小学校児童) 

米・食味分析鑑定ｺﾝｸｰﾙ 小学生部門 金賞を受賞 

   12月 21日（火）／新潟県庁 

○人権行政関連予算確保要請書交渉 

   12月 27日（月）／胎内市産業文化会館 

○教育長年頭訓示 

   1月 4日(火)／ふれあい会館 

○1月校園長会 

  1月 12日(火)／笹神支所 

○市長と市ＰＴＡ連絡協議会との情報交換会 

 1月 14日(金)／笹神中学校 

○第 1回教育委員会定例会 

  1月 20日(木)／笹神支所 

  ○人権講演会 

   1月 30日(日)／水原総合体育館 

  

 次回定例会の日程を調整。 

◯令和４年第１回教育委員会定例会 

１月２０日（木）午前１０時００分から／阿賀野市笹神支所  

    

羽田課長 次に、生涯学習課の日程につきまして、ご説明申し上げます。 

 

生涯学習課の業務について、資料に基づき説明。 
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○こだま事業「ミニ門松作り」 

  12月 26日(日)／五頭連峰少年自然の家 

○市民元旦マラソン 

  1月 1日(土)／水原総合体育館 

○こだま事業 「まゆ玉飾り作りとおはなし会」 

  1月 8日(土)／水原公民館 

○冬のあそび虫 

  1月 16日(日)／安田体育館 

○高齢者学級 寿学級「腹話術と昔話・閉講式」 

  1月 17日(月)／京和荘 

○塾のコンビニ事業 まちづくり塾「糀講座」 

  1月 22日(土)／水原公民館 
  ○人権啓発活動地方委託事業 人権講演会 

   1月 30日（日）／水原総合体育館 

   

神田教育長 ただ今、説明のありました今後の日程について、ご質問等ございますでしょうか。 

（全員なし） 

 

ないようですが、それでは、その他 事務連絡ございますか。 

 

髙橋課長 

 
令和４年度新潟県市町村教育委員会連合会定期総会及び研修会日程等について、 

事務局より案内がありましたのでお知らせいたします。 

日程等：令和４年７月１５日（金）（妙高市） 

  
 

神田教育長 それでは、令和３年第１２回阿賀野市教育委員会定例会を終了いたします。大変あり

がとうございました。お疲れ様でした。 

 

閉会を宣言した時刻 午前１０時５８分 

 

 

 

 

 

 

以上、会議の要旨を記し、相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

 

 

     阿 賀 野 市 教 育 長                     

 

 

 

     会 議 録 署 名 委 員                     


